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Epoca de tranziţie dela sfârşitul Neoliticului la epoca Bron
zului, care este cuprinsă în treapta mijlocie a barbariei în periodi
zarea lui Morgan şi Engels, era până nu de mult foarte puţin cunos
cută în arheologia societăţii .primitive a Moldovei. 

Până în anul 1944, această epocă nu era documentată în Mol
dova decât prin câteva descoperiri arheologice, dintre care cităm aşe
zarea dela Horodiştea (jud. Dorohoi), un depozit inedit de dălţi mici 
1le aramă. dela Oonteşti 1 ) (jud. Putna) şi câteva topoare de aramă cu 

două tăişuri în cruce. Acestea din urmă nu pot fi puEe încă în le
gătură cu niciun complex arheologic din Moldov'.I. 

In anul 1944, în urma unei descoperiri întâmplătoare făcuta în
tr'o movilă dela Bogonos (jud. laşi), s'a semnalat în Moldova pre
zenţa complexului înmormântărilor cu ocru din movile, datând dela 
sfârşitul Neoliticului până în epoca Bronzului. Scheletele din mor
mintele acestui complex au adesea oasele colorate cu roşu, din cauza 
ocrului roşu care s'a presărat pe cadavre. Prin putrezirea cadavrului, 
ocrul s'a depus pe oasele scheletului. Este probabil, că această cu
loare roşie a ocrului simboliza sângele. Aceasta, de sigur, în legă
tură cu concepţia cadavrului viu din mentalitatea oamenilor primi
tivi, după care decedatul îşi continuă viaţa şi dincolo de moarte. Po
ziţia chir.cită a scheletelor şi inventarul mormintelor s'ar putea ex
plica printr'un sentiment de frică a celor vii faţă de morţi. 

t) Pentru aşezarea dela. Horodiştea, cf. Hort.ensia Dumitrescu, La ceramique de la 
statior• prehistorique de H<YTodiştea, în voi. ln memoria lui Vasile Pâri•an, Bucureiiti, 1934, 
p. 112 sqq. şi de acelaş autor, La •talion prehistorique de Horodiştea sur le Pruth, în 
Dacia, IX-X (1941-1944), p. 127 sqq. Depozitul de dălţi mici de aramă dela Con
teşti se află în colecţiile Muzeului Naţional de Antichităţi. In ce priveşte topoarele de 
ara.mă. cu două tăişuri în cruce, în afară. de cele trei exemplare cunoscute mai de mult 
dela Tg. Ocna, mai amintim o piesă inedită dela Slobozia (Jud. Bacău), intrată recent 
în colecţiile Muzeului de Antichităţi din laşi. 
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Acest complex, caracteristic pentru regiunile de stepă şi ante
stepă din Sudul U.R.S.S., a fost cercetat mai de mult şi la noi, mai 
ales în regiunea de stepă a câmpiei dunărene. 

Recent, cu prilejul săpăturilor arheologice întreprinse în anul 
1949 de către Institutul de Istorie şi Filosofie al Academiei R. P. R., 
s'a confirmat şi cercetat mai îndeaproape acest complex în Nordul 
şi Sudul Moldovei, aducându-se în Nordul Moldovei unele oontribu
ţiuni importante, mai ales în ceea ce priveşte poziţia lui cronologică 
faţă de cultura neolitică Cucuteni B. 

Anul acesta, printr'o cercetare făcută în Muzeul Fălticenilor, 

s'a putut preciza, că din acelaşi complex cultural face parte şi un alt 
mormânt descoperit în 1920, într' o movilă dela Broşteni (jud. Baia). 

Nu este exclus, ca să se mai fi descoperit mai de mult în Mol
dova şi alte morminte, aparţinând aceluiaşi complex cultural. 

In stadiul actual al cercetărilor arheologice din Moldova, grupul . 
înmormântărilor cu ocru este încă puţin cunoscut. Din acest motiv, 
grupul acesta este prezentat deocamdată în bloc, neputându-se pre
ciza, dacă este sau nu susceptibil de a fi împărţit în mai multe faze, 
atât du!.1ă sistemul de construcţie a mormintelor, cât şi după in
ventar. 

In articolul de faţă, se va prezenta descoperirea arheologică în
tâmplătoare dela Bogonos (jud. Iaşi:· şi în legătură cu ea, în măsura 
posibilă, descoperirea mai veche. dela Broşteni (jud. Baia). Datele 
procurate de aceste descoperiri arheologice întâmplătoare mai vechi 
vor fi completate cu altele recente, din cercetările arheologice din 
1949, atât din Nordul Moldovei, dela Glăvăneştii-Vechi (jud. Iaşi) 
şi Corlăteni (jud. Dorohoi), cât şi din Sudul Moldovei, dela Stoicani 
şi Folteşti din jud. Covurlui. 

La 8,5 km VNV de Iaşi, pe coama Dealului Coroiu, de pe teri
toriul satului Bogonos, comuna Leţcani, se află movila Bogonos (cota 
190,3). Această movilă înaltă de cca 3 m şi cu diametrul maxim 
de 35 m, se găseşte la numai 500 m Est de satul Bogonos şi la 2,3 
km Nord de şoseaua naţională Iaşi-Podul Iloaiei. In regiune se mai 
află şi alte movile, care însă n'au fost cercetate din punct de vedere 
arheologic. 

In primăvara anului 1944, cu prilejul săpării unor şanţuri de 
comunicaţie în movila Bogonos, s'a descoperit întâ.m{Plător un mor
mânt cu un schelet în poziţie chircită, care zăcea la 1,20 m adâncime 
faţă de taluzul sudic al şanţului. Atât sub schelet, cât şi la cca 10 
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<:m deasupra lui, s'au identificat resturile unei construcţii din lemn 
gros de cca 5 cm. Inventarul mormântului era constituit dintr'un 
"·a~ mic de lut ars (fig. 1 a) şi un disc de os perforat (fig. 1 b). 
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Bogonos. - a. vas de lut ars, b. disc de os. 
Broşteni. - c. vas de lut ars, d. verigă mică de argint. 

Aceste obiecte se păstrează astăzi în colecţiile Muzeului Naţional de 
Antichităţi din Bucureşti. 

Descoperirea mormântului se datoreşte unei obsenaţii de na· 
tură stratigrafică. Astfel, în profilul unuia din şanţurile care tă.iau 
movila, s'a observat, ceva mai jos de solul vegetal actual, gros de 
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3proximativ 30 cm, o 1bandă arcuitâ din pământ de culoare albicioasă. 
Această bandă de pământ, groasă de cca 30-40 cm şi . lungă de 
.aproximativ 7 m, corespunde probabil stratului cu resturile vegetale, 
care s'a format peste o veche -movilă. Nu se poate face deocamdată 
-0 descriere mai amănunţită din punct de veder~ stratigrafic, deoa
rece pe de o parte lipseşte analiza solurilor, iar pe de alta profilul 
şanţului este incomplet. 

Urmărindu-se cu atenţie banda de pământ de culoare albicioasă 
s'au observat sub ea, într'un perete dintr'o derivaţie a ~anţului, câ. 
teva oase de om. Printr'o scobitură făcută în peretele şanţului s'au 
găsit oasele ambelor picioare şi ceva din oasele iliace ale unui sche
let, culcat pe partea stângă, în poziţie chircită. Restul scheletului 
a fost distrus în timpul săpării şanţului. 

Capetele inferioare ale picioarelor erau unite în dreptul că.l

dielor, în aşa fel încât lalbele picioarelor s'au suprapus. După poziţia 
oaselor picioarelor, schelietul ar fi avut următoarea orientare: ca
pul ENE, picioarele VSV. Privirea ar fi fost îndreptată în spre ESE 
::iau S.E. Scheletul, după lungimile maxime ale oaselor păstrate ( tilbia 
39 cm şi femurul 44 cm) pare să fie al unui adult sau chiar al unui 
om matur. Sexul nu s'a putut deternnina. 

In dreptul femurului drept, la cca 3 cm spre ENE se apa un 
vas mic de lut ars, înalt de 6,3 cm, din pastă grosolană de culoare 
cenuşie, care prezenta la exterior pete de arsură de culoare roşie. 
Vasul acesta era puţin înclinat în spre SE. 

Lângă falangele labei piciorului drept s'a găsit un disc de os, 
cu diametrele de 3,8 cm X 3,5 cm, perforat la unul din capete şi pre
văzut cu o ramă înaltă âe 8 mm pe una din feţele lui. 

Nu s'a identificat nicio urmă de ocru, atât pe oase sau ~mb 

-ele, cât şi în porţiunea păstrată din groapa mormântului. Nu este 
totuşi exclusă posibilitatea ca ocrul să fi fost depus într'o grămă
joară din regiunea capului, ca în alte morminte apari)nând aceluiaşi 
-complex cultural ca şi mormântul dela Bogonos. Nu s'a putut face 
însă nicio observaţie, deoarece această parte a mormântului a fost 
-distrusă cu ocazia săpării şanţului. 

Groapa mormântului a fost săpată într'un pământ ga1ben lu
tos, distingându-se ibine în profilul peretului sudic al şanţului, pe o 
lungime de 1,20 m, din cauza .pământului de umplutură din ea de 
euloare galben-negricios. Nu s'a putut constata, dacă banda de pă
:mânt de culcare albicioasă a fost sau nu tăiată de groapa mormân-

8 
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tului, pentru a se determina dacă mormântul a fost săpat înainte sau 
după construcţia movilei. 

Relativ la sistem.ul de construcţie al tumulului dela Bogonos, 
tot din lipsă de cercetări, nu se poate preciza, dacă movila actuală a 
fost formată dintr' o serie de tumuli mai mici, cum· s'a observat în 
alte părţi. 

In primăvara anului 1949, cu prilejul unei cercetări de suprafaţă 
făcută în regiunea Bogonos, s'a constatat că şanţurile de comuni
caţie, care tăiau movila, au fost astupate ulterior de către locuitori, 
îngreunându-se prin aceasta o viitoare cercetare metodică a movilei. 
Tot cu ocazia acestei cercetări s'a mai identificat pe Dealul din mij
loc, de pe proprietatea Bogonosului, o mare aşezare cucuteniană, din 
fazele Cucuteni A-B şi B. De asemenea, s'a încercat să se determine 
pe coasta vestică a Dealului Coroiu locul unde, după jnformaţiile lo
ca.lnicilor, s'ar fi descoperit mai de mult un mormânt cie inhumaţie. 
probabil în po:idţie chircită, a cărui vechime nu s'a putut încă să 
fie precizată. 

·:t 

Prin ritul funerar (mormânt tumular cu schelet chircit, ltt 

groapă cu testuri dintr'o cou~trucţie din lemn) şi prin inventar 
(discul de os şi vasul de lut ars), mormântul dela Bogonos face parte 
din marele complex de cultură cu morminte cu ocru dela sfâr
~itul Neoliticului până în epoca Bronzului. In ce priveşte ţara noas
tră, acest complex a fost cercetat mai bine in regiunea de stepă a 
câmpiei Dunării. Din nefericire, rezultatele săpăturilor dela Gur
băneşti (jud. Ilfov) şi Ploeşti-Triaj nu au fost încă publicate. Cu 
prilejul acestor săpături s'au descoperit foarte puţine materiale ar
heologice. In aţ"ară de câteva pahare de tip şnur-ceramic sau câteva 
obiecte de podoabă, de aramă sau eventual bronz, nu s'a găsit de cele 
mai multe ori în morminte niciun element de inventar. 

Ritul funerar al înmormântărilor cu <lCru mai este documentat 
la noi în ţară, atât în unii tumuli. din Dobrogea şi Oltenia, cât şi în 
mormintele plane, fără tumuli, din grupul Deda l\llireŞului, de pe 
cursul superior al Mureşului 1). Acest rit nu se cunoaşte în grupul 
mo:rmintefor tumulare din Transilvania 2 ). Singura. prezenţă a ocru
lui în morminte nu este totdeauna suficientă pentru determinarea 

1) Cf. I. Nestor, Der Stand cler Vorgeschicchtsforschung in Rumănirn, în 2:!, Ber. 
d. riim.-gerrn. l\omm., 1932, p. 67 şi 73 sqq. 

2) Id., p. 65 sqq. 
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apartenenţei culturale a mormintelor:, deoarece acest rit funerar :nu 
este caracteristic numai pentru grupul mormintelor cu ocru din Sudul 
U.R.S.S. 

Din inventarul mormântului dela Bogonos, discul de os a fost 
elementul principal, care a permis încadrarea descoperirii în grupul 
cultural amintit. Scopul practic al acestor discuri de os nu este bine 
precizat. In sprijinul ipotezei, că s'ar fi întrebuinţat ca un fel de 
catarame sau copci, s'ar putea aduce ca dovadă poziţia lor faţă de 
scheletele din grupul înm.ormântăl'ilor cu ocru în construcţie din lemn 
din Sudul U.R.S.S. 1 ). Acolo, în cele mai multe cazuri, asemenea 
discuri se întâlnesc în regiunea şoldurilor şi mai rar lângă genunchi 
sau umăr, nefiind însoţite de obiceiu de alte elemente de inventar 2 ). 

Discurile de os din inmormântările cu ocru din Sudul U.R.S.S. 
au fost cercetate mai de mult: de către învăţatul finlandez Tallgren 3 ). 

Din răspândirea acestor disicuri, după. Tallgren, rezultă. că ele sunt 
mai ~asate între Bugul su:perior şi Niprul mijlociu, regiunea Do
neţului şi pe cursul superior al Donului. In schimb, sunt mai rare pe 
Nistrul superior şi mijlociu .. Discuri similare cu acela dela Bogonos 
s'au descoperit mai de mult şi în apropiere de Moldova, în tumulii 
dela Pavlovka, districtul Akennan şi Parcani, din regiunea Tiras
polului ~). In Moldova, în afară de Bogonos, s'au mai găsit recent dis
curi din cochilie în inventarul mormintelor de pe Cetăţuia dela Stoi
cani (jud. Covurlui) 5). 

In legătură cu vasul de lut ars, de factură grosolană şi nedecorat, 
din inventarul mormântului dela Bogonos, amintim că face parte din 
specia de ceramică nedecorată, care se întâlneşte frecvent în mor~ 
mintele cu ocru din Sudul U.R.S.S. 

Din punct de vedere cronologic, complexul înmormântărilor cu 
ocru din Sudul U.R.S.S. este mal nou decât cultura tripoliană propriu 
Eisă şi durează până în epoca Bronzului. Poziţia cronologică a acestul 
complex faţă de cultura tripQliană a fost asigurată prin observaţia 
stratigrafică dela Khalepie din Ucraina 6). Prin cercetările mai noi 
din U.R.S.S. s'a determinat pe cursul Niprului, în regiunea nordică de 

l) A. l\L Tallgren, La ponlide prescythique apres l'instruction des metaux, în ESA 
III (1926), p. 102 şi 104. 

2) lbid. 
3) Jd., p. !l3, fig. 62. 
•) Id., p. 102 şi 156. 
5) M. Petrescu-Dâmboviţa, Raport asupra săpăturilor arheologice din judeţele Covurlui 

şi Tutova, în Studii ş1 C€rcetări de Istorie veche, I l1950), Jan.-lunie, p. 62. 
8) A. M. Tallgren, op. cit„ p. 23, Nota 1. 



116 M. PETRESCl"--DAMBOVIŢ.\ 

răspândire a culturii Tripolie şi în stepa de pe litoralul nordic al 
Mării Negre, o etapă de desvoltare târzie a culturii Tripolie, de
numită convenţional et~a Gorodsk-Usatovo (Cjll- Yfl) 1). Durpil 
cum s'a arătat, această etapă este documentată prin aşezări şi mor
minte în movile 2 ). 

In afară de aceasta, în U.R.S.S. s'a reuşit să se determine şi o 
succesiune în interiorul grupului înmormântărilor cu ocru. Astfel, 
pe râul Maniei s'au deosebit de către Artamonov în 1937, după ti. 
purile de construcţie ale mormintelor, următoarele trei faze: yamy, 
catacombe şi srubi. Ulterior s'au propus unele modificări, deoarece 
s'a observat că această succesiune, nu este dovedită pretutindeni la 
fel 3). Astfel, în unele regiuni se menţine înmormântarea de tÎ\P 
yamy mai mult, iar ceramica şi obiectele de podoabă din acest tip 
rlc morminte aparţin fazei a doua, a catacombebr 4 ). 

Fig. 2 

Folteşti - Ruptura - Fragmente ceram:ce. 

In ce priveşte mormântul dela Bogonos, din aria de răspândire 
a culturii de tip Cucuteni, după observaţiile stratigrafice recente 

1) T. S. P.1s;ek, Periodizarea a,;ezărilor tripoliene, în ~fa:criale şi ccrceUri de Ar
heologie a. U. R. S. S., Nr. 10, 1949, p. 157. 

2) lbid. 
3) Cf. V. Gordon-Childe, Prehistory in the U. S. S. R„ II. The copper age i11. 

Sou/h Rus~ia, în Man. XLII (1942), Nr. 1-97, p. 13u sq. 
4) lbid. 



DATE NOI ASUPRA INMORMANTARILOR CU OCRU IN MOLDOVA 117 

din tumulii din Nordul Moldovei dela Glăvăneştii-Vechi şi Corlă

teni, rezultă că este ulterior fazei Cucuteni B 1
). Acea.stă datare 

se sprijină pe de o parte pe faptul, că mormântul dela Bogonos apar
ţine complexului înmonnântărilor ·::u ocru din turnulii dela Nordul 

Moldovei, dela Glăvăneştii-Vechi şi Corlăteni, iar pe de alta pe ob
servaţia stratigrafică, că în pământul de umplutură al unora din mo
vilele dela Glăvăneştii-Vechi şi Corlăteni s'au găsit fragmente cera
mice de tip Cucuteni B, care provin din solul cu resturile de locuire 
din apropiere, în care s'a săpat pentru scoaterea pământului necesar 
construirii movilelor respective. In afară de aceasta, la Glăvăneştii
Vechi s'au descoperit la. !baza unei movile resturile in situ ale unei 
locuinţe incendiate, care data în mod sigur din faza Cucuteni B. Deci 
movila a fost construită după locuirea Cucuteni B, din regiune. 
Prin cercetările viitoare se va lămuri mai bine poziţia cronologică 
şi culturală a mormântului dela Bogonos în cadrul complexului amin
tit din Sudul U.R.S.S. şi dela noi. 

Prin descoperirea dela Bogonos s'a semnalat pentru prima dată 
prezenţa complexului înmormântărilor cu ocru în Moldova, şi anume 
în aria de răspândire a culturii neolitice de tip Cucuteni. 

Descoperirea mai veche dela Broşteni (jud. Baia), din anul 1920, 
deşi aparţine aceluiaşi complex cultural, din cauza felului cum a fost 
anunţată, n'a atras atenţia cercetătorilor. Recent, cu prilejul unei 
cercetări f2.cute în Muzeul Fălticeni1or, s'a determinat ipc~iţia cro
nologică şi culturală a acestei descoperiri. 

In Muzeul Fălticenilor, este expus un schelet culcat pe partea 
dreaptă în poziţie chircită. Lângă schelet s'au aşezat duuă obiecte, 
un vas de lut ars (fig. 1 c) şi o verigă mică de argint, răsucită şi cu 
capetele deschise (fig. 1 d), care făceau parte din inventarul mor
mântului. Vasul, înalt de 12 cm, are pereţii arcuiţi şi marginea răs
frântă în afară. Veriga de argint, cu diametrul de 0,8 cm, este confec
ţionată dintr'o bară subţire de secţiune rectangulară. 

Condiţiile de descciperire a acestui mormânt au fost publicate 

1) Pentru observaţiile stratigrafice <lin movilele <lcla Glăvăneştii-\'echi şi Corlă
teni, vezi I. Neitor, Aclii:ita/ea şanlinului a~ siiplituri arheologice Ja~i-lloloşani-Do10-
lioi, în ~tudii şi Cercetări de Istoric veche, I (l\l50), Ian.-Iunir, p. ~8 sqq. La Gli1vl
neştii-Vech1 s'au descoperit la baza unl'Î movilr, .Zn situ, resturile calcinate ale unei lo
cuinţe mari <lin faza Cucutcni B. Deci movila a fost construit1 după locuirea Cucut~ni 
B din regiune. 
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în 1931 1). De atunci, relativ la această descoperire nu s'a mai pU·· 

blicat nimic. 

Mormântul a fost descoperit în toamna anului 1920 într'o mo
vilă din grădina unui locuitor din Broşteni, aproape de drumul ce 
duce Ia satul Uda-Tătăraşi. In aceeaşi grădină se mai află şi o a doua 
movilă~la- numai câţiva metri depărtare de movila în care s'a găsit 
mormântul. Scheletul, culcat pe partea stângă, cu capul la Nord, 
privirea Ia Est şi cu genunchii spre gură, zăcea la 1,80 m adâncime, 
pe stânga. Poziţia reală a scheletului este aceea descrisă în 1931 şi 

nu aceea pe care o are astăzi în Muzeul Fălticenilor, unde a fost re
oonstituită cu aproximaţie după ce s'au adus oasele în Muzeu. 

Desooperirile arheologice dela Bogonos şi Broşteni se oonfirmă 
prin săpăturile arheologice recente, atât din Nordul Moldovei, dela 
Glăvăneştii-Vechi şi Corlăteni, cât şi din Sudul Moldovei, pe Cetă
ţuia dela Stoicani 2). 

In ce prveşte Nordul Moldovei, prin săpăturile din două movile 

dela Glăvăneştii-Vechi," din vechea albie a Jijiei, s'au descoperit 14 
morminte de inhumaţie cu scheletele în poziţie chircită, dintre care 
majoritatea aparţin în mod ~igur complexului înmormântărilor cu 
ocru. Alte 3 morminte, din acelaşi oomplex, s'au descoperit într'o 
movilă de pe teritoriul comunei Corlăteni. In genere, inventarul mor
mintelor cercetate recent în Nordul Moldovei este sărăcăcio::.. compu · 
nându-se doar din câteva vase de lut ars şi unele obiecte de podoabă, 
din atamă şi os sau poate eoni. In unele din morminte, s'au găsit 
urme din construcţii din lemn şi resturi de împletituri din materii 
organice. Din punctul de vedere al cronologiei relative, prin observa
ţiile precise de stratigrafie, s'a stabilit în mod cert c5. înmormântă
rile cu ceru din această regiune sunt ulterioare fazei Cucuteni B. 

In Sudul Moldovei, prin săpăturile de pe Cetăţuia dela Stoicani, 
în afară de resturile masive de locuire din Neolitic şi prima epocă 
a Fierului (Hallstatt), s'a.u mai descoperit 15 morminte de înhuma· 
ţie, cu scheletele în poziţie chircită. Cele mai multe din aceste mor
minte se află la intervale mici unele de altele şi fără de o ordine bine 
precizată. In două morminte cu ocru, deranjate în parte de gropile 
hallstattiene, s'au găsit câte două schelete, care zac la acelaşi nivel. 

I) 11. Ciurea, Preistoria, l'ia/a omului primitiv 1.11 t·echiul ţinut al Sucei·ei (Baia 
dr azi), extras din Natura, Nr. 6-î-8/19:!1, p. '.!5. Din inventarul mormântului s'a men
ţionat numai vasJI de lut ars. 

2) Pentru Glăvăneştii-\'cch1 şi Corlătcni cf. I. Nestor, rap, cit„ p. 'l.î sqq., iar 
pentru Stoicani, M. Petrescu-Dâmboviţa, rap. cit., p. 57 sqq. 
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In afară de aceasta, într'unul din aceste morminte par să fie resturi 
şi dintr'un al treilea schelet, de copil, în cazul în care, după studiul 
antrQPOlogic al scheletelor din acest mormânt, s'ar dovedi că oa
sele păstrate dela acest schelet nu aparţin unui schelet de copil din 
acest mormânt, care a fost deranjat de către o groapă hallstattiană. 
In morminte nu s'au olbservat resturi din construcţie de lemn. Sche
letele zac în gropi simple, care nu s'au putut observa în planul su
prafeţei. Aceste morminte, după ritul de înmormântare (ocru roşu pe 
oase sau galben sub oase) şi elementele de inventar (două vase de 
lut ars, un fragment dintr'un topor de luptă, de piatră, şi două discuri 
perforate din cochilii), găsite lângă schelete, aparţin aceluiaşi com
plex cultural al înmormântărilor cu ocru din movile din Nordul Mol
dovei şi Sudul U.R.S.S. Faptul că aceste morminte nu s'au desco
perit într'un turnul, nu exclude posibilitatea ca totuşi să fi existat 
aici un turnul, care s'a nivelat cu vremea, prin diferitele lucrări de 
pe acest loc. 

In legătură cu înmormâI"tările cu ocru de pc Cetăţuia dela Stoi
cani, credem că se poate pune aşezarea din epoca de tranziţie dela 
sfârşitul Neoliticului la începutul Bronzului, descoperită tot în 1949 
pe teritoriul comunei Folteşti (jud. Covurlui), la punctul numit Rup
tura, care se află la cca 2 km spre Nord de Cetăţuia dela Stoi
cani 1). Ceramica aşezării dela Ruptura (fig. 2 a-c) se aseamnă 
mult cu ceramica aspectului cultural dela sfârşitul Neoliticului din 
Sudul U.R.S.S., cunoscut sub numele de Usatovo 2 ), căruia îi co
respunde în regiunea nordică de răspândire a culturii Tripolie gru
pul Gorodisk. Cultura Usatovo, este răspândită pe litoralul Mării 
Negre în regiunea Odessei, în o serie de a.şezări şi morminte tUID(U
Jare şi chiar cimitire plane 3). Cele mai multe descoperiri provin de 
lângă Odessa, de pe teritoriul satului Usatovo, de pe malul drept al 
limanului Hagi-bei. După cum s'a arătat recent, faza Usatovo pre-

1) N. Petresru-Dâ.mbovita, rap. cit„ p. 62 sqq. 
2) Pentru acest important aspect ele cultură materială, V('Zi T. S. Passck, rap. cit„ 

p. 189 sqq. Autoarea face o prezentare sintetică bazân<lu-se pe o analizft minuţioasă it 
tuturor de~coperirilor cunoscute până în 1949. Din punct do ,-eclere al cronologici abso
lute, acest aspect este datat întro 2000 şi 1700 î. e. n. In ce pri \'eşte poziţia cronologică 
a acestui aspect cultural 'ată ele cultura Gumelniţa., nu există o contemporanmtate cu 
Gumelniţa. ll şi Căscioarele H, cum susţine autoarea.. i'\uma.i u:timele depuneri clin aceste 
staţiuni, care aparţin fazei Gumelniţa D, put fi considerbte contemporano cu etapa. 
Coroclsk-Usa.tovo. Aşezarea <lela Ariuş<l (Ju<l. Trei-Scaune1 se află în Transilvania şi nu 
în Ungaria.. La fel, aşezarea <lrla Cernavoda (Jud. Constanţa) este în Dobrogea şi nu 
în Bulgaria.. 

3) Id., p. 190. 
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zintă o deosebită importanţă pentru rezolvarea problemei fazei târzii 
a culturii Tripolie în regiunea dela Nordul Mării Negre. 

In ce priveşte Moldova, aşezarea dela Folteşti s'ar putea să fie 
contemporană cu aşezarea dela Horodiştea din Nordul acestei pro
vincii. De asemenea nu este exclus, ca din aceeaşi vreme să dateze şi 
câteva fragmente ceramice descoiperite recent în jud. Bacău 1). 

Această datare se sprijină mai ales pe legăturile dintre ceramica dela 
Horod~tea şi Folteşti cu ceramica din etapa Gorodsk-Usatovo. In 
ce priveşte Horod~tea., s'a arătat că evoluţia decorufui geometric 
monocrom se poate explica printr'o desvoltare a ceramicei pictate, 
fără de influenţe străine 2 ). Este probabil că a,yem de a face în Mol
dova cu o fază târzie, sfârşitul Neoliticului, care s'ar fi desvoltat 
paralel cu etapa G<>rodsk-Usatovo. In stadiul actual al cercetărilor, 
în regiunea în care s'a găsit aşezarea dela Folteşti, nu se cunosc aşe
zări cu ceramică pictată aparţinând culturii Cucuteni. Cea mai apro
piată aşezare cucuteniană se găseşte la cca 50 km Nord de Folteşti, 
anume pe Dealul Bâzanului dela 'Dg. &reşti 3 ). Deci nu poate fi voriba 
de o evoluţie locală a ceramicei pictate dela Folteşti. ln schimb, ce
ramica nepictată de acolo s'ar putea să reprezinte în parte o evoluţie a 
ceramicei ne<>-eneolitice de tip Gumelniţa, care este documentată în 
această regiune sudică a jud. Covurlui. .Allemănările dintre ceramica 
dela Usatovo şi aceea dela Folteşti, în primul rând speciile pictate 
şi apoi cele decorat~ cu şnurul, .s'ar putea explica prin legăturile de 
schimb şi culturale dintre triburile culturii Usatovo şi cele locale, sau 
eventual printr'o extindere a culturii Usatovo în această regiune, 
prin triburile caracterizate prin înmormântările cu ocru. 

In legătură cu aşezarea dela Folteşti, se pot pune probaoil în
mormântările cu ocru de pe Cetăţuia dela Stoicani şi în mod sigur 
atât frr.gmentele ceramice de pe acelaşi loc, cât şi o groapă de lo
cuire din cimitirul hallstattian, tot dela Stoicani, în care în afară de 
ceramica .pictată, caracteristică fazei tripoliene târzii, s'a găsit şi o 
figurină. feminină de lut ars de tip Usatovo4) (fig. 3). 

') De ex. fra~mcntelc ceramice 1lela Răcăriuni ~i Slobozia, 1lescoperitc <le I. Şan
dru, şet de lucrări la Facultatea de Istoric şi fJpografie din laşi. La Ră.că,ciuni, în afară. de 
fragmentele ceramice, s'n găsit pc acelaşi loc şi un topor de aramă, sau bronz, cu un 
singur tă.iş şi cu tubul de înmănuşaro prclun;:it în jos şi decorat cu câte rlouă rlun~i în 
relirf, dispuse cmciş. !\cesto obiecte se găs~sc în cokcţiil~ '.\Iuzcului do Antichităţi 
<lin Ia.şi. 

2) H. Dumitrescu, op. cit., în Dacia, IX-X (19-11-1944), p. 128. 
3 1 III. Petrescu-Dâmboviţa, Stipăwrile arheologice în jud. Coi·urlui executate cu 

prilejul lucrărilor de pe Santierul Naţional •A na PaukPr» di11 Lunca Prutului, în Studii,. 
I, Anul 2, 1949, p. 103, 

•) Pentru figurină, cf. V. Sclinov şi L. Laga<lovscaia, op. cit.; p. 244, fig. 6. 
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Prin descoperirea aşezării dela Folteşti. şi a resturilor de locuire 
de tip Usatovo.dela Stoicani, înrudite cu acelea din cultura Usatovo, 
se documentează în Sudul Moldovei o etapă târzie din evoluţia tribu
rilor neolitice din această regiune. In cazul că se poate stabili o legă
tură între resturile de locuire dela Folteşti şi Stoicani şi mormintele de 
pe Cetăţuia dela Stoicani, s'ar confirma caracterul de semistabilitate 
al unor triburi dela sfârşitul Neoliticului din această regiune, carac
terizate din punctul de vedere al ritului :fur:erar prin înmormântările 
cu ocru 1 ). Amintim, că pe teritoriul U.R.S.S., în regiunea Usatovo, 
se cunosc aşezări ale triburilor, caracterizate tot prin înmormântările 
cu ocru din movile. 

După o sugestie a Prof. Nestor, se pare că ceramica descoperită 
recent la Folteşti prezintă legături cu ultima fază a ceramicei de hp 

Fig. 3 
Stcicani - Figură de lut ars. 

Gumelniţa denu.nită Gumelniţa D, care se întâlneşte în ultimele depu
neri arheclogice din unele aşezări neolitice de tip Gumelniţa din 
Muntenia 2 ). Deci, :prin aceasta s'ar putea explica eventual origi. 

1) S. A. Tocarcv în recenzi;i. din Sovictscaia Etnografia, Nr. l, l!l4!l, p. :.!44, 
asupra părţii a 2-a din Istoria socictâ/ii primitive a lui V. I. Ravdonicas din l!l47, a 
criticat termenii de «popor nomad sem ista bilizat», folosiţi de autor şi a arătat că nu 
esre de acord cu succesiunea ind!catii. de el, după. care creşterea de vite legată de her
ghelii mari este mai veche decât de creşterea de vite practicată. de popoarele semistabile, 
deoarece în literatura etnograficii. sovietică predomină tocmai părerea contrarie. 

. 2) Pentru faza Gumclniţa D, cf. I. Nestor, Zur Stelluny Cernavoda's in der rumii-
ruschen Ju11gsteinzeit; extras din Schuchhardt-Festschrift, Berlin 1940, p. 19. 
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nea acestui element străin de caracter nebandceramic dela sfârşitul 
Neoliticului din .Muntenia. 

Avându-se în vedere, pe de o parte, legăturile dintre ceramica de 
tip Usatovo dela Folteşti şi Stoicani şi ceramica de tip Gumelniţa D, 
din Muntenia, iar pe de altă parte posibilitatea ca înmormântările cu 
ocru dela Stoicani să se poată pune în legătură cu aşezarea de tip 
Usatovo dela Folteşti şi cu urmele de locuire de acelaşi tip dela 
Stoicani, mi este exclus ca prin cercetările viitoare să se poată de
termina eventual şi legăturile dintre resturile de locuire Gumelniţa D, 
cu unele din înmormântările cu ocru din movilele din Muntenia. Deci, 
prin aceste cercetări, s'ar putea constata dacă resturile de locuinţe din 
faza Gumelniţa D a.parţin sau nu unora din triburile din Muntenia, 
caracterizate prin acest rit funerar. Pentru aceasta, vor trebui cer
cetate movilele din regiunea în care se constată prezenţa fazei Gu
melniţa D. In acest fel, s'ar constata poate pe această cale caracterul 
de semistabilitate al unora din triburile din grupul înmormântări
lor cu ocru din movilele din regiunea de stepă a câmipiei dunărene. 

Prin cercetările viitoare va trebui să se precizeze raporturile crono
logice şi culturale dintre înmormântările cu ocru din movilele dela noi 
şi marele complex al înmormântărilor cu ocru din Sudul U. R. S. S. 

In ce priveşte raporturile cu culturile neolitice din spaţiul R. P. R. 
ca· şi U.R.S.S. (Ucraina), se constată că înmormântările cu ocru 
din acest spaţiu sunt mai noi decât Neoliticul bandceramic de 
Hp Tripolie-Cucuteni sau Gumelniţa. In acest caz, aspectul cultural 
de caracter nebandceramic dela sfârşitul Neoliticului, care pre
zintă legături cu etapa Gorodsk-Usatovo, este proba:bil contempo
ran cu aceste înmormântări. 

Vasele pictate şi figurinele antropomorfe din etapa tripoliană târ 
zie, desooperite 1n unele morminte din movilele grupului Usatovo 1), 
ne dovedesc că în Sudul U. R. S. S. triburile mormintelor cu ocru 
au asimilat unele elemente de caracter bandceramic, din cultura Tri
polie. Aceasta se datoreşte contactului dintre triburile mai mult sau 
mai puţin nomade, caracterizate prin înmormântările cu ocru din 
movile şi triburile sedentare aparţinând culturii Tripolie. Nu este 
exclus, ca acest contact să fi existat atât în Moldova şi câmpia Mun
teniei, unde se întâlnesc fazele târzii ale culturilor Cucuteni şi Gu -
melniţa, cât şi în alte regiuni dela noi, în care pot fi documentate tri
burile cu mormi11te cu ocru din movile. 

1) lbid. De ex. la. Usatovo, Slabotca-Romanovca, Serizlievca, etc. 
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Din punctul de vedere al evoluţiei cultural-iskirice din Neolitic, 
Moldova, prin poziţia ei geografică, a venit în contact mai curând cu 
mişcările pornite din Sudul U. R. S. S., atât din Neolitic, cât şi dela 
sfârşitul Neoliticului. In Neolitic au pătruns aici, la începutul fazei 
Cucuteni B şi nu la sfârşitul ei, cum s'a crezut mai de mult, primele 
infiltraţii ale grupei nebandceramice, caracterizate mai ales prin ce
ramica decorată cu pieptenele, cunoscută sub numele de Cucuteni 
C 1). După Prof. I. Nestor, pătrunderea acestui element străin a 
provocat pe de o parte întărirea unora din aşezările din faza Cucu
teni A, iar pe de altă parte trecerea dela Cucuteni A la Cucuteni 
B 2 ). Mai târziu, în epoca de tranziţie dela Neolitic la Bronz, a pă
truns în regiunile noastre al doilea val originar din Sudul U.R.S.S., 
documentat prin înmormântările cu ocru din movile. Odată cu 
acest val, se introduc la noi. şi formele de vase tipice decorate cu 
şnurul. Deci şnurceramica din regiunile noastre este originară din 
Sudul U. R. S. S. :1). Până [n prezent, această specie ceramică se 
întâlneşte la noi numai în câteva morminte cu ocru din SE Munteniei, 
anume în tumulii dela Gurbăneşti (jud. Ilfov) şi Ploeşti-Triaj. 

Nu este deloc exclus, ca prin cercetările viikiare, să se găsească 
asemenea vase şi în unele morminte cu ocru din movilele din Mol
dova. Există, de pe acum, unele indicii. Astfel, cu prilejul săpături
lor recente dintr'o movilă dela Glăvăneştii-Vechi, s'a descoperit un 
vas nedecorat, a cărui formă se apropie mult de aceea a vaselor din 
grupa decorată cu şnurul. 

* * 
Din punctul de vedere al evoluţiei sccietăţii primitive, mormin

tele cu ocru sunt cuprinse în treapta mijlocie a carbariei în perio
ctizarea lui Morgan şi Engels. Pe teritoriul R. P. R., treapta aceasta, 
<lupă ultima periodizare, corespunde Neoliticului şi Bronzului tim
puriu şi mijlociu din clasificarea arheologică 4). 

Cercetătorii sovietici au arătat cum se reflectă în descoperirile 
arheologice din movile anumite caracteristici :tle treptei mijlocii a 

') Cf. \"lauimir Dt1111itrcscu, La ~talion prchisloriquc de Traian (d1;p. de Neam!) 
Jloldarie; fouilies dPs annes 19.Jfi, 19.38 el 19.JO în Dacia, IX-X, 1611-1944, p. 110. 

2) I. Nestor, Cur., de preistorie, ţinut la Facultatea de Filosofie şi Litere din llu
cnrcşti în anul şcolar l!:l44/1945 (ms. inedit). 

a) Ibid. 
4) Pentru introducerea Neoliticului pc treapta mijlocie a barbariei din periodizarea 

lui Morgan şi Engels, vezi recenzia lui S. V. Kiseleff din Scurte dări de soamă (Krat
koe Soobscenie) 28, 1949, p. 117 sqq., asupra părţii a 2-a din Istoria societăţii primitive 
a lui V. I. R.wdonicas. 
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barbariei 1). Astfel, în cultura triburilor, cunoscută mai ales prin 
mormintele·din movile şi mai puţin prin aşezări, se reflectă prima 
mare diviziune socială a muncii: despărţirea triburilor crescătorilor 
de vite din masa celorlalţi barhari. Din inventarul acestei culturi~ 

rezultă că unele din triiburile acestea, în afară de creşterea vitelor, s~ 
mai ocupau cu vânatul şi într'o măsură mai mică, chiar cu agricul
tura. Forma predominantă a producţiei o constituia creşterea vitelor. 

In privinţa mormintelor duble, s'a arătat recent în U. R. S. S. că 
ele dovedesc începuturile raporturilor patriarhale, care se opun rela
ţiilor vechi matriarhale 2 ). Asemenea morminte duble, din epoca dela 
sfârşitul Neoliticului până la epoca Bronzului, s'au descoperit şi la noi, 
atât în Sudul Moldovei, la Stoicani (jud. Covurlui), cât şi în SE 
Munteniei, la Ploeşti-Triaj. 

Marea răspândire a movilelor în regiunile de stepă, ca şi carac
terul temporar al aşezărilor cunoscute, s'a explicat prin mobilitatea 
acestor triburi, prin tendinţa continuă de deplasare către regiunile 
cu păşuni mai bune şi mai bogate în animale sălbatice pentru 
\•ânat 3). 

In legătură cu această mare mobilitate se poate explica spiritul 
războinic, caracteristic triburilor de crescători de vite din această 

vreme, care este documentat prin armele descoperite în inventarul 
unora <lin morminte 4). In ce priveşte Moldova, s'a descoperit în
tr'un mormânt de pe Cetăţuia dela Stoicani un topor fragmentar din 
piatră. De asemenea, credem că acest spirit războinic se poate de
duce şi din prezenţa acestor triburi în apropierea aşezărilor de agri
cultori stabili şi crescători de vite din faza Cucuteni B, atât la Glă
văneştii-Vechi, cât şi la Bogonos. Din acest punct de vedere, nu este 
exclus ca această fază a culturii Cucuteni din Moldova să fi fost 
afectată intr'o măsură de mişcările triburilor cu morminte cu ocru, 
pătrunse aici din Sudul U. R. S. S. 

Prin cercetările viitoare va trebui să se urmărească desvoltarea. 
interioară a triburilor locale din Moldova dela. sfârşitul culturii Cu
cuteni şi până la apariţia culturii Montcoru din epoca Bronzului. In 
prezent cunoaştem ceva mai bine în Moldova pentru această vrem<! 
de tranziţie, triburile caracterizate, în ceea ce priveşte ritul funerar, 
prin înmormântările cu ocru, din movile. 

1) V czi V. I. llavtlonica~, op. cit, ca••. Re/lrclarea patriarhatului in monumentele 
arheologice, p. 326 sqq.; T. S. Passck, op. cit., p. 199 etc. 

2) S. V. Kisscleff, op. cit„ p. 121 sq. 
a) V. I. Ravdonicas, op. cit., p. 327. 
4) Ibid. 
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Este !P<>Sibil, ca. triiburile din faza târzie neolitică de aspect ne. 

bandceramic din Moldova, care în această vreme au venit probabil 
în contact cu triburile mormintelor cu ocru, să aibă legături gene
tice cu triburile locale neo-eneolitice. In acest caz, va trebui să !ie cer
ceteze economia de !bază a acestor triburi locale din faza târzie neo
litică şi să se explice transformă.rile culturii lor :materiale. 

Cronologia triburilor cu morminte cu ocru din Moldo·;a 8e va 
lămuri numai după ce se vor intensifica cercetările arheologice din 
movile. Tot atunci se va preciza şi poziţia cronologică a acestor des
coperiri faţă de complexul înmormântărilor cu ocru din Sudul U.R.S.S. 
Până atunci, în ceea ce priveşte Moldova, este prematur să se 
facă împărţiri cronologice, mai ales după sistemul de co11slrucţic al 
mormintelor. Din acest punct de vedere, lipsa resturilo;· din con
strucţie de lemn din mormintele dela Stoicani, nu poate C·Jnstitui un 
argument pentru o vechime mai mare a acestor morminh~ faţă de 
mormintele cu ocru din Nordul Moldovei, dela Glăvăneştii-Vechi .-;;i 
Stoicani, în care s'au găsit asemenea resturi, deoarece, după cum 
s'a arătat mai sus, se cunosc cazuri, în care mormintele cu ocru clin 
regiuni diferite, deşi se deosebesc după sistemul de consti'ucţie, to
tuşi, după inventar sunt contemporane. 
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